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Egész évre 
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a fi.
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Hirdetéseket
négyszög centim.-ként 8 krjával 
számítunk •— Kincst. bélyegdij 

minden hirdetésért 30 kr.

Nvtlt-tér minden sor ‘20 kr.
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ORALLO
Politikai, szépirodalmi és közgazdasági lap.

Megjelen hetenként kétszer, u. m.: szerdán és szombaton reggel. X

Szerkesztőség:
hova a lap szellemi részét illeti 

közlemények kú'dendök '■
Sárospatak, (lortvay-féle ház.

Kiadóhivatal :
hová az előfizetési pénzek, hir­
detési kéziratok s dijak és a lap 
szétküldésére vonatkozó felszó­

lalások intézendik:
Sátoralja-Ujhely, főtér ti. sz.

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Bérmentetlen levelet nem fogadunk el.

Főmnnkatársak :
Csengey Gusztáv és Dr Masznyik Endre.

Felelős szerkesztő ós laptulajdonos:
Dr. BARTHA BÉLA.

Szerkesztőtárs:
ifj. dr. MITROVICS GYULA

Kiadó :
a „Zemplén“ nyomdája.

A kassai ref. egyház örömnapja.
Felejthetetlen emlékű nap marad a 

kassai ref. egyház tagjaira nézve a f. 
évi június hó 2d-a. Az e napon tartott 
presbiteri gyűlésben jelentette lie ugyan­
is az egyháztanács egyik érdemes tagja, 
ref. egyházunknak törhetetlen buzgóságu 
híve, Munkács;/ József ur, hogy templo­
munk homlokzatát átalakíttatja, tornyát 
pedig az eddiginek körülbelül kétszeres 
magasságára felépitteti, saját költségén, 
egyháza iránti hú ragaszkodásának bizony­
ságául és emlékéül.

A lelkes ajánlattevő a jövő évben 
óhajtotta ugyan e nagy és szép munkát 
elvégeztetni, hogy a millennium nagy esz­
tendejét saját körünkben annál emlékezete­
sebbé és örvendetesebbé tegye; tekintve 
azonban, hogy az egyház épen a folyó 
évben fedeti újra horganyozott vasle­
mezzel templomát, célszerűségi szem­
pontból eláll ott elébbi szándékától s már 
a jelen évben végzi azt el Isten segít­
ségével, amit eredetileg a jövő évre 
tervezett.

Az egyháztanács ülését a lelkész-el­
nök a következő beszéddel nyitotta meg:

Még nincs egészen három esztendeje, 
hogy szerencsés lehetek a kassai egy­
ház szolgálatában állani s Íme e mai 
napon tartandó presbiteri ülés immár a 
harmadik, mely nemcsak reám nézve 
bir rendkívüli fontossággal, de az egy­
ház életében is jelentőséget s történe­
tében emlékezést kór magának.

Az első ily, rám nézve felejthetetlen 
emlékű ülés 1892. aug. 7-én, beköszö- 
nésein napján volt, midőn önöktől, mé­
lyen tisztelt Uraim, szeretettel fogadva 
s szívélyesen üdvözölve, mindenekelőtt 
pedig a nagy Isten segítségét kérve és 
abban bízva, elfoglaltam e fényes pres­
bitériumnak egyik elnöki székét.

A másik nevezetes ülés tavaly, febr. 
hó 11-én tartatott, midőn indítványomra 
kegyesek voltak elhatározni, hogy Egy- 
liázunk megalapításának 250 éves for­
dulóját megünnepeljük s ennek emlékére 
egy urasztali kelyhet csináltatunk.

A harmadik, a két előbbinél sokszo­
rosan nevezetesebb és fontosabb ülést 
ma engedte megérnünk a mi jó Is­
tenünk.

Ösmerik mindnyájan, mélyen tisztelt 
uraim, a nagy olasz költő mondását: 
„Nincs nagyobb fájdalom, mint az, ha 
nyomorúságunkban visszaemlékezünk a 
boldog időkre". Istennek hála! Egyhá­
zunk jelen korszaka egyátalában nem 
mondható boldogtalannak, állapota épen 
nem mondható szerencsétlennek; ellen­

kezőleg tagjainak magas értelmi szín­
vonala, társadalmi állása és súlya, ál­
dozatkész buzgósága, egyetértése, össze­
tartása és kölcsönös szeretető egyaránt 
olyan tulajdonok, melyek egyházunkat 
a legtöbb testvér-egy ház előtt a nemes 
irigység tárgyává tehetik illetve elébök 
követendő példaként állíthatják; azon­
ban üsmerve a 250 éves múlt kezdeté­
nek fényét és dicsőségét, ezen fénynek 
és dicsőségnek külső attribútumait, bi­
zony szegényesnek mondhatjuk jelen 
állapotunkat s sóhajtva tekintünk vissza 
a dicső hajdankor fényes napjaira. Az 
alapi tó ősök buzgalmából és áldozat- 
készségéből épült, szép, masszív, évszá­
zadokra szóló, magas tornya, egykori 
templomunk erőszakkal elrabolva idegen 
kézen van; idegen kézen visszaszerez- 
hetlenül; mostani templomunk elég csi­
nos és tágas ugyan, de némileg eldugott 
helyen, nem méltó szomszédságban; vau 
ugyan egy kis toronvkája, melyet azon­
ban hiába kérdez és keres az utas, 
midőn távolról • elé lie tárul városunk 
kies látóképe. Hiába mondjuk tisztelt 
Uraim, hogy mi a külsőségekre nem 
adunk sokat; hiába mondjuk vestis non 
facit monachum; mégis Íme a- ruha tisz­
tesség ; bármely egyház tekintélyéhez, 
súlyához nagyban hozzá járul a szép 
templom, a szép torony!

A szép torony, mely égfelé emel­
kedve, mintegy mutatja az irányt, a 
merre lelkűnknek emelkedni és töre­
kedni kell; egy megkövült intőjel, mely 
mindig azt prédikálja, Excelsior; egy 
magasztos jelző monumentum, a mely 
tetejében a háromszázados ősi kakassal 
messziről figyelmezteti az idegent, hogy 
itt egy fényes, tekintélyes, hatalmas 
kálvinista egyház él és virágzik.

Mindez reánk nézve csak elérhetet­
lennek látszó vágy, csak egy szép álom 
volt, melyből nem hittük, hogy valóság 
lehessen; ennélfogva a boldogság, a 
megelégedés közepette is el-elborongott 
lelkünk a múlt emlékein s a fájdalom 
talán könyet is lopott szemünkbe.

És ime az álom egész valósággá 
lett, ime egész váratlanul hangzik ha­
zánkban az Ur szava Mikeásnál: És te, 
gyülekezetnek tornya, Sión leányának vára, 
eljő tehozzád és elérkezik az előbbi uraság, 
a Jeruzsálem leányának birodalma. (4. r. 80.)

Tisztelt Uraim! Az Ur jóvoltából sok 
boldog napja volt már életemnek, de 
egyen-cgyen alig volt még nagyobb örö­
möm, mint az elmúlt csütörtökön, e hó 
20-án, amidőn d. e. 11 óra után Munkácsy 
József presbyter ur szerencséltetett lá­
togatásával, tudomásomra hozta, hogy

ö templomunk homlokzatát díszesen át­
alakíttatja, tornyunkat pedig kellő ma­
gasságra felépitteti, saját jószántából, 
saját vagyonából az Ur dicsőségére, az 
Ur házának díszére, hazánk ezer éves 
fennállásának emlékére mindnyájunk ma­
gasztos lelki örömére.

Tisztelt Uraim! Nem frázis, de va­
lóság: az Ur házának szerelme, hanem 
is emészt meg egészen, de az éltet, 
lelkesít, készt engem Írni, szólni, tenni, 
élni. Önök mindanynyian szintén szere­
tik az Ur házának dicsőségét, szeretik 
vallásukat, egyházukat; bizonyára mind­
nyájuknak kebelét eltölti az a vallásos 
öröm, amely most engem teljesen el­
foglalva tart s melyből kifolyólag fel­
kérem a mélyen tisztelt Egyháztanácsos 
Munkácsy József urat, méltóztassék in­
dítványát előadni, illetőleg a torony
rajzát és tervezetét előterjeszteni.

* *
*

E beszéd elhangzása után előter­
jesztő Munkácsy ur az uj építkezés ter­
vezetét és rajzait, melyeket Repászky 
Mihály ösmert nevű kassai műépítész 
készített. Nagyon természetes, hogy a 
presbitérium tagjai a legnagyobb öröm­
mel és köszönettel fogadták a nemes 
lelkű ajánlatot s készséggel adtak fel­
hatalmazást a munkának kivitelére.

A nagy adományozó iránt Comáromi 
László kir. tanácsos, ny. alispán tolmá­
csolta a tőle megszokott ékes szavak­
ban az egyház tanács elösmerését és 
köszönetét; az egyház nevében pedig 
Nemónyi Gyula árvaszéki elnök mon­
dott hasonló meleg köszönő szavakat.

Az uj torony, — ha annak felépíté­
sére megsegít bennünket a jó Isten — 
nemcsak a református egyháznak lesz 
méltó büszkesége, de nem kevés díszére 
fog válni magának Kassa városának is.

A nemeslelkü és áldozatkész ado­
mányozót pedig éltesse igen soká a 
kegyelem Istene, hogy még évek hosszú 
során át gyönyörködhessék nagy alko­
tásaiban s azon lelkes örömben, melyet 
szeretett egyháza tagjainak szerzett!

r. I.

Szabó Aladár és az „Örálló.l<
Lapunk és Ntiszt. Szabó A. ur között fen- 

forgó ügyre nézve Szabó nrtól a következő le­
velet kaptuk, melyet loyalis kötelességünknek 
tartunk egész terjedelmében közölni.

Budapest, 1806. jul. 2.
Legyen szives megengedni, hogy arra a 

támadásra, melyet Szerkesztő ur az > őrálló * 
Gl-ik számában ellenem intézett, egész tárgyi­
lagosan válaszoljak s Szerkesztő urat arra kér­
jem meg, hogy válaszomnak az »Önálló* leg-



közelebbi számában helyt adni szíveskedjék.
Tekintetes Szerkesztő ur ellenem intézett 

cikkének elején valami elismerés (éle is van. 
Szerkesztő ur »érdem* gyanánt hozza fel, hogy 
én egyszerű iparosokat, munkásokat, meg — 
amint egy kicsit tovább mondja, bizonyára a 
cikke végén idézett szeretettől nagyon át nem 
hatva — dunaparti árusokat vezettem vissza a 
Krisztushoz. A Tekintetes Szerkesztő ur hatá­
rozottan mondja egy helyen, hogy ezt nem 
»kicsinylésképen* hozza fel. Jő, hogy ezt teszi, 
mert bizony annak tűnik fel. És ha csak rólam 
lenne szó, bizony ügyet sem vetnék rá. De 
mivel szavai azt foglalják magukban, hogy az 
az evangélium, amelyet én az Isten igéje alap­
ján hirdetek, csak olyan alsóbbrendű emberek­
nek való, szólanom kell. Megjegyzem tehát, 
hogy itt Budapesten méltóságos urak és úrnők 
is bevették ezt az evangéliumot s hogy úgy 
előkelő világiak, mint tekintélyes lelkészek fe­
jezték ki elismerésöket az én működésem fe­
lett. Én azonban visszautasítottam minden el­
ismerést. Visszautasítottam azt az elismerést 
is, melyet néhány évvel ezelőtt az »Örálló« 
segédszerkesztője Budapesten a többnyire in­
telligens ifjú emberekből álló református ifjú­
sági egylet létrehozásáért indítványozott s kért 
Szilassy Aladár pénzügyi biró mellett nekem 
is megszavaztatni. Visszautasítottam, mert ne­
kem, mint keresztyénnek és kálvinistának 
nincsenek érdemeim, csak kötelességem. Ha 
mindent megteszek is, amit a kegyelem Istene 
parancsol, pedig fájdalom mindent megtenni 
nem bírok, csak azt mondhatom : haszontalan 
szolga vagyok s csak azt tettem, amit az én 
Uram parancsolt.

Ha azonban Szerkesztő ur elismerését 
visszautasítom, tudván, hogy ha valamit tettem 
az Isten országa terjesztése érdekében, azért 
az Istent illeti a dicsőség: hát nyugodt lelki­
ismerettel utasíthatom vissza vádjait is.

Tekintetes Szerkesztő Ur! Hol és mikor 
akartam én a véleménynyilvánítás jogát akár­
kitől is megvonni ? A felelet erre az, sehol és 
soha. Hanem vettem magamnak — s veszem 
ezután is — a jogot, hogy amikor egy lap a 
Jézust, ami Megváltónkat, az Istenembert, aki 
szent és tiszta volt, aki érettünk meghalt s 
feltámadása által örökéletet szerzett Mohamed­
del, egy erkölcstelen rablóval állította egy szín­
vonalra : hát ezt a keresztyén lelkiismeret ellen 
intézett arculcsapást megróttam Ha van jog 
arra, hogy egy oly lap, mely a református 
egyház pártfogását kérte s azzal az ígérettel 
appellált a protestáns buzgóságra, hogy a pro­
testáns egyházat erősiti, azzal áll elő : mindegy 
akár a Jézusra, akár Mohammedre, akár Con- 
fuiusra esküszünk: hát nekem is van jogom 
arra, hogy az ilyen képtelen állítás ellen fel­
szólaljak.

Tisztelt Szerkesztő ur! Az a »mindegy« 
az a mai, közönyös, hitetlen, élvvágyó társa­
dalom alaphangja. Azé a társadalomé, mely a 
Jézus Krisztus cvangeliomának megszentelő 
erőit befogadni nem akarja, hanem megalku­
szik mindennel. Azé a társadalomé, mely az 
evangeliomi egyház fejét és dicsőségét, az Ur 
Jézust semmibe nem veszi s az isteni voltát 
nem akarva elismerni, közte és gyarló bűnös 
emberek közt külőmbséget nem lát. Azzal a 
^mindegy'-gyei aludt oly soká a középkori egy­
ház. Az ellen a »»mindegy« ellen keltek fel a 
mi reformátusaink, azt kiáltva : De nem mindegy 1 
Itt állok, mást nem tehetek 1

De úgy látom, hogy szerkesztő ur azért 
haragudott meg rám, mert én azt a képtelen 
állítást, mint az »Őrálló« nyilatkozatát vettem 
s nem mint egy munkatárs véleményét. Hát 
úgy vettem észre, hogy a szerkesztői felelős­
ségről szóló nézeteink eltérnek egymástól. Az 
én meggyőződésem szerint egy szerkesztőnek 
a mikor valamely munkatársa valami nagyon 
absurd állítást kockáztat, kötelessége jelezni, 
hogy az a szerkesztő nézetével teljességgel 
meg nem egyezik. Ha pedig ezt nem teszi, 
akkor az illető állítással azonosítja magát. Ha 
szerkesztő nr csak annyit mondott volna is, 
hogy de már mégis csak nem egészen mindegy 
mert hiszen a keresztyénség a legmagasabb fej­
lettségű vallás« akkor igenis csak a munkatárs 
lett volna amaz állításáért felelős. Mivel pedig 
semmi megjegyzést nem tett, felelős érte ő is. 
Hiszen azért »felelős szerkesztő«. Épen azért 
mindenkire azt a benyomást tehette az az ál­
lítás, hogy az az örálló irányával teljesen meg

egyez. Mindenki úgy vehette azt, mint az 
,Örálló« egy nyilatkozatát. Hiszen ha akár me­
lyik politikai lap valamely cikkéről szólnak, 
csak úgy mondják a »Pesti* vagy Budapesti 
IIirlap< ezt vagy azt irja. Erre tehát legalább 
is annyit kérek a szerkesztő úrtól, hogy azt a 
személyemet sértő szót: »ön rágalmaz< : legyen 
szives visszavonni.

Ezek után csak még néhány szót. A te­
kintetes szerkesztő ur ama kijelentést, hogy: 
mindegy akár a Jézusra akár Mohamedra eskü­
szünk szépitgeti s azt mondja, hogy azt csak 
annyit tesz : kit kit az ő hite szerint kell meg­
ítélni. Hogy igy szépitgeti, azt örömmel veszem 
tudomásul, mert ezzel azt fejezi ki, hogy mégis 
csak nagy képtelenséget tartalmaz a kijelentés. 
Hanem hiába szépitgeti, mert hiszen az a 
mondás természetesen egészen mást jelent. 
Megtagadása a Krisztusnak, egyházunk fejének. 
Meghazudtolása az a Krisztus e szavainak : 
Senki sem mehet az atyához hanem ha én általam 
Senkiscm ismeri az atyát, kancm csak a fiú s a 
kinek a fiú ki akarja jelenteni. Viszont a szer­
kesztő ur szépitgetése sem állhat meg mert 
épen az ő általa idézett bibliai hely értelmében 
is ki-ki nem saját hite szerint (ugyan minek 
kellett volna akkor a Jézusnak eljönnie) hanem 
az evangéliom szerint Ítéltetik meg (Róm. 
2. r. 16).

Ami a szereletet illeti, ha a megfeszített 
és feltámadott Krisztus cvangeliomának hatá­
rozott hirdetése, s az a törekvés, melylyel a 
Krisztushoz akarjuk vezérelni azokat, akik még 
nem hisznek benne s nem tudnak semmit az 
ő egyetlenségéről, ha mindez mondom nem 
szeretet, hát akkor Pál apostolban sem volt 
szeretet. Mert ő előtte sem volt mindegy, hogy 
a Krisztusnak szolgálnak-e az emberek vagy 
másnak. Ö is felszólalt minden tévelygés ellen 
s a Krisztus miden kisebbítése ellen. Én azt 
hiszem a legteljesebb jóindulattal fogadtam dr. 
Rácz Lajos urat, amikor Budapestre jött, ezt 
teszem ezentúl is, de vétenék az isten ellen, 
ha nem figyelmeztetném nézetei veszedelmes 
voltára. Nekem Krisztusban az isten jelent meg ! 
Nekem az ur vigasztalóm, segedelmem, remény­
ségem kősziklája, munkában erőtadó forrásom 
bajaimban enyhítőm s egyetlen alapja az én 
üdvösségemnek. Azért hazudnám, ha én is 
ráhagynám, hogy mindegy akár ő, akár Mo­
hamed akár egy oly ködalak, a milyet a XIX 
század kritikusai alkottak, aki, hogy sohasem 
mozdította volna meg a világot, elég bizony 
ság erre az, hogy sem Németországban, 
sem itt nem bírta az egyházi életet megújítani. 
Erre csak az az isteni Jézus képes, akiben Pál 
hitt s akiben a reformátorok hittek s aki meg­
jövendölte : Gyiilölségesek lesztek mindenek 
előtt az én nevemért. De hadd legyünk gyű- 
lölségesek. Mi azért szeretettel fizetünk. Csak­
hogy Tekintetes Szerkesztő ur mi szeretni akar­
juk ám azt a református és evangélikus népet 
is, amely előtt a Jézus nem mindegy s amely 
gyönyörűséggel és hittel énekli : Ur Jézus, mely 
igen drága, a te igédnek világa !

Nem tekintetes szerkesztő ur ! Nem én te­
szem zavarossá az evangelizáció folyamát, ha­
nem azok a kérdések melyek most felszínre 
kerülnek, És én is azt keresem a mi egyesit, 
de én jól tudom, hogy csak az az egység ér 
valamit, a melynek az Idvezitő az ereje, az az 
Idvezitő, a ki megígérte, hogy a hol ketten és 
hárman együtt vannak az ő nevében, ott ő 
köztük lesz (mily képtelenség lenne ez az ígé­
ret, ha a Jézus Isten nem lett volna !) és azt 
mondta : Nálam nélkül semmit sem cseleked­
hettek. E Jézus nevében egyesüljünk tehát. 
Egyesüljünk azon az alapon melynél egyéb 
nem vettethetik. Egyesüljünk, mert a veszély 
nagy. A vallásos elmék a szélsőségekben jár­
nak. Némelyek szétszedik a keresztyének szent 
könyvét, hitét s el akarják vetni az isteni Krisz­
tust. Mások meg félve a kételkedés és hitet­
lenség rémeitől, a vakhit karjaiba vetik mago 
kát. Az az emberi bölcse ség, mely a megfeszített 
és feltámadott Krisztus tekintélyét megdönti, egész 
biztosan vezérel a római tekintély igája alá. Mert 
hiszen a római egyház a maga fényévéi, pom­
pájával s szertartásaival mégis csak jobban vonz, 
mint a száraz kritikai s napról-napra változó 
tételek tömkelegé. Az erkölcsi élet bágyadt, 
erőtelem, sok helyen egészen megromlott. Mu­
tatja ezt a sok sikkasztás, az elégedetlenség, az 
élvezet-vágy a kevéssel megelégedni nem tudás, 
a testiség terjedése, Világot meggyőző erők

kellenének most is. A mi meggyőződésünk 
szerint csak attól vehetjük ez erőket, a ki azt 
mondotta : Ne féljetek ; én meggyőzöm a világot 1 
Csak az a baj, hogy a világ épugy eltávozott 
a Krisztustól balra, mint a hogy eltávozott tőle 
a középkorban jobbra. Ezért tetszik különösnek 
a Krisztus híveinek működése. Azért a nagy 
idegenkedés, a mikor az élet minden terén, 
gazdagokkal és szegényekkel, tudósokkal és 
tudatlanokkal, papokkal és világiakkal szemben 
teljes következetességgel akarjuk alkalmazni az 
evangéliomi mélységes igazságokat. Hanem az 
idő, nincs messze már, a mikor az emberiség 
megint csak visszatér az Ur utaira. A lélek 
szeíc ismét zug és megeleveníti a lelkeket. A 
balra eltévedtek megtérnek a Krisztushoz, hogy 
azután a jobbra a vakhitbe eltévedteket is. 
visszasegitsék. A mi erőnk gyenge, de Idvezi- 
tőnk szól és az ő szava igaz : Teljes hatalom 
adatott nekem mennyen és földön.

Tisztelettel vagyok a tek. szerkesztő ur,
kész szolgája:

Dr. Szabó Aladár,
tanár.

*

Nt. Szabó Aladár ur cikkére legyen szabad 
röviden a következőkben reflektálnom.

Valóságos lelki gyönyörűséggel tölt cl 
az a nemes, objectiv hang, mely Szabó ur cik­
két jellemzi, Ilyen előtt kalapot emelek. Alap- 
nézeteink sok tekintetben megegyezők, más 
dolgokban rendkívül különbözők. Hisszük és 
valljuk vele a vallás s pedig első sorban és 
főképen a keresztyén vallás megszentelő hatal­
mát. De mi csak akkor, ha a felvilágosodás, a 
türelem járul a vallásossághoz. Mert Isten és 
a Jézus szent nevében gyultak fel az inkvizí­
ció máglyái is. stb, stb.

Szabó Aladár dr urnák a szerkesztői fele­
lősségről kifejtett nézeteit nem ismerhetjük el ; 
oly politikai napi lapoknál, hol a fizetett mun­
katárs jó pénzért meggyőződésével homlok­
egyenest ellenkező dolgokat is szívesen ir, — 
ahol azt mondják, írjon vezércikket erről és 
erről annyi sor terjedelemben ily szellemben *) 
ott megállhat nt. Szabó ur elmélete ; oly lap­
ban, melyet ingyen a protestáns közvélemény 
buzgósága ir meg s melyben ez nyilatkozik 
meg: Grau ist dicse Theme. Mi azt tartjuk 
lapunk főérdemének, hogy benne kiki szabadon 
nyilatkozhatik. E lap a maga véleményét mm- 
dig nyíltan elmondja s éppen ezért ösmeretes, 
mint »demokratikus, szabad szellemű protestáns 
irányú lap !<

Kívánjuk, hogy Szabó Aladár ur munkálja 
a Krisztus egyházának javát; váljék javára an­
nak még az ő kizárólagossága is. Nekünk pe­
dig bocsássa meg, ha magunkat szintén az 
evangelizáció saját gondolkozásunk szerinti hí­
veinek tartjuk s bocsássa meg, ha Krisztus 
követőinek véljük magunkat, de a szeretet el­
vét az ő parancsa s l’ál apostol példája szerint, 
— Zsidókra s pogányokra is egyaránt ki­
terjesztjük. Közöttük a láthatatlan keresztyén 
egyháznak vannak oly buzgó tagjai, mint né­
mely u. ir. keresztyének.

*
Ugyanez ügyben Mitrnovics Gyula dr., la­

punk társszerkesztője következő választ adja 
Szabó urnák :

Miután nt. Szabó Aladár ur c lapok fele­
lős szerkesztőjének adott válaszában, úgy érin- 
tőlcg én rólam is megemlékezik az »Örálló«- 
ban megjelent cikkért, ez által velem szemben 
is, talán némi szemrehányást akarva kifejezni : 
kötelességemnek érzem, hogy pár szóval én is 
beleszóljak a dologba, annyival is inkább, mert 
az a szoros kapocs, mely az »Örálló«-hoz fűz 
a nagytisztcletii urnái könnyen félreértésre ad­
hatna alkalmat, könnyen kelthetne föl benne

•) S a hol a cikkíró nuvót nőin teszi ki.
Segód szerkeszti,
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olyan gondolatot, mintha e kérdésben nézeteim 
azóta megváltoztak volna.

A nagytiszteletu ur bizonyara emlékezik 
még azon megjegyzésére, melyben azt mon­
dotta nekem, hogy még mindig sok javitni 
való van rajtam. Ezért azt hiszem, már akkor 
bizonyos volt felőle, hogy vallásos meggyőző­
désünk igen különböző dogmatikai alapokon 
nyugodott. A lényeg és a cél még is egy volt 
és ez, meg az az áldásos munka, melyet Bpcstcn 
a belmissió terén a nagy tiszteletű ur kifejtett, 
a legmélyebb tisztelői közzé sorozott s ör­
vendtem, ha c tiszteletemnek — pl. a rcf. ifj. 
egyesület gyűlésén — kifejezést adhattam ; 
örvendtem, ha fölajánlh ittam magam egyszerit, 
igénytelen munkatársul.

Es ez a gondolkozásmód ma is változatlan 
bennem. Azonban akkor is és ma is sajnálko­
zással láttam azokat a nézetem szerint túlzá­
sokat, melyekbe nagytiszteletu ur, tudom, ne­
mes lelke sugallatára a legjobb szándékkal, itt 
és amott beleesett. Nem a nagytiszteletii ur 
személye miatt sajnálkoztam, mert személyi 
érdekeit tiszteletre méltó önmegtagadással tolja 
félre; a belmissió ügyét féltettem miattok. Tud­
tam, hogy a legtöbben csak e túlzásokat látják 
s az emberi természet megtagadását gondolják 
a lélek tisztaságáért és mert ösmerve, a psicholo- 
gia törvényeit, a túlzások növekedésétől és 
attól tartottam, hogy ez katolikus kizárólagos­
ságra és türelmetlenségre vezet.

Mindezek aggódással töltöttek el. A virág­
zásnak induló belmissió ügyének emiatt bekö­
vetkezhető hanyatlása bántott, mivel vezéralak­
ját látom benne. Egyébként a nagytiszteletu 
úrral együtt vallom most is azt az elvet, hogy 
a néppel ne csak akkor törődjék a papja, mi­
kor az egyházi adót hajta'ja be, ne csak akkor 
a müveit ember se, mikor a napszámját fizeti. 
A pap a müveit osztály segédkezésére támasz­
kodva, sőt azt is evangclizálva katedrán kívül 
is emelje a hitélet buzgóságát, az egyszerűbb 
emberek lelki nemességét.

Ezekkel talán sikerült eloszlatnom a sorok 
között lappangó föltevést, sikerült hozzájárulnom 
annak a bebizonyításához, hogy az ,Orálló» 
sem lehet antichristian és hogy bizonyos irány­
ban ugyanaz a célja, ami a Szabó Aladár űré.

Ifj. Mitrovics Gyula,
társszorkosztő.
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EGYHÁZI ÉLET.
A negyed! fényes rcf. gyülekezet szó 

többséggel Vályi Lajos perbetci esperes lel­
készt s egyhker. főjegyzőt választotta meg, 220 
szavazattal 174-el szembe, mely Végh Gézára 
esett.

Laszkáry Gyula, a dunáninneni ev. 
egyházkerület újonnan választott felügyelője 
nagy ünncpélylyel — jülius 1-én iktattatott be 
Pozsonyban. Jelenvoltak a rendkívül nagy és 
fényes gyülekezetben különösen is kitüntethe- 
tőleg : Baltik Frigyes püspök, Prónay Dezső 
báró, Láng Lajos, Pulszky Ágost, Ivánka Zsig- 
inond, Kosztolányi Árpád, Samarjay Emil, Radó 
Kálmán dr., Schulpe György br. stb., stb. A 
végzett felesketés után a beiktatott felügyelő 
programul beszédet mondott, melynek legal 
kalmibb pontja volt azon kijelentés, hogy 
küzdeni fog azok ellen, kik az egyháziasságot 
csak köpenynek tartják más érdekeik előmoz­
dítására ; s protestánsok nem helyezkedhetnek 
ellentétbe a törvényekkel — bizonyosan köze­
lebbről az egyházi reform törvényeket értette — 
mert a protestantizmus lét joga a szabadelvű- 
ség. Természetes, hogy beszéde élénk elisme­
résre talált s megéljencztetett. Azután tartott 
beszédek mind a liberális eszméktől áradtak. 
Sőt a hivatalos aktus megtörténte után követ­
kezett banketten mondott tosztok is azt bizo­
nyították, hogy az uj felügyelő beiktatás ün­
nepe, a liberálizmus ünnepe is volt.

Melléklet az „Örállő" 63-lk számához
A megáldott polgári házasság. Ér­

dekes esketés volt tegnap délután a deák-téri 
evangélikus tcmp'omban, Magyarországon még 
páratlan, úgy hogy Erdély igazságügyminiszter 
figyelmét is fölkeltette. Egy polgári házas ágot 
áldottak meg ugyanis egyházilag. Gálmié mün­
cheni festőművész feleségül akart venni egy 
dúsgazdag asszonyt, aki engesz élhetetlen gyűlö­
let alapján kérte az urától való elválást. A 
németországi törvények szerint azonban az ilyen 
válás lchctct'cn. A szerelmesek úgy segítettek 
magukon, hogy Budapestre jöttek, itt honosí­
tották magukat és áttértek az unitárius vallásra. 
Akkor azután visszamentek Münchenbe, ahol 
egy Wittriburszky nevii anyakönyvvezető a 
polgári házasság törvényei szerint összeeskette 
őket. A házasok elmentek a paphoz is, aki 
azonban nem akarta frigyüket megáldani azzal 
a megokolással, hogy Németországban nem ok 
a válásra az engesztelhetetlen gyűlölet. Most 
már siettek vissza Budapestre s itt végre Solcz 
Gusztáv budai lelkész megeskette őket. Az 
esküvőn nagyszámú díszes közönség volt jelen 
s tanukként az előkelő jogászvilág több tagja 
szerepelt. A magyarrá lett házaspár itt telep­
szik le.

A debreceni presbitérium, — mert a 
kultuszminiszter, a debreceni egyháztól mint 
iskolafentartó hatóságtól, a hozzátartozó isko­
lák vagyonáról sürgős kimutatást kívánt s ezt 
a prot. egyházi autonómiába ütközőnek találta, 
a miniszter kívánságának teljesítését megta­
gadta. A »Debr. Ellenőr« ezt a presbitérium 
és a kormány közti konfliktusnak minősiti. A 
»Debrecenben« pedig Polcer Árpád a minisz­
ter kezére koppintásnak. Pedig hát egyik se, 
hanem egyszerit félreértés, melyet úgy az egyik, 
mint a másik fél okosan ki fog javítani. Az 
egyház részéről ez csak egygyel több és ke­
vésbé fontos jogfeladás lesz akkor, mikor több 
és fontosabb jogokat adtunk mi már fel auto­
nómiánkból. Ha tehát a miniszter azt a kimu­
tatást bevallja, hogy nem egyébért, mint hihető 
is, nem egyébért kéri, mint kulturális intéze­
teink vagyoni erejének statisztikai kimutatha- 
tásaért: akkor szent a béke ; kiadják a kimu­
tatást. A kormány talán csak eltévesztette 
módot, melylycl a magyar ref. egyházzal be­
szélni célos.

Toper ezer Ödön, a szepesváraljai egy 
ház felügyelője junius 14-én 53 éves korában 
elhunyt.
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TANUGY.
Az országos tanár-egyesület XXIX. 

közgyűlését, amint azt már multi számunkban 
is jeleztük, Kassán tartja. Julius másodikán 
köriilbelől 100 tanár érkezett Kassára. Estve 
8 óra ‘26 perckor jött a bpesti vendégekkel 
meg az elnök, Beöthy Zsolt, kit a vasútnál az 
intelligencia élén Münster polgármester szép 
beszéddel fogadott s amelyre Beöthy röktön 
válaszolt is. Még az nap estve előre megálla­
pított programm szerint ismerkedő estély volt: 
melyről csak az éjféli órakor oszlottak szét. 
Jul. 3. a reggeli 9 órára hirdetett közgyűlést, 
a hosszúra nyúlt választmányi ülés miatt 10 
órakor nyitotta meg a városháza nagytermében 
Beöthy remek beszédével, miután még ezt meg­
előzőleg a Wlassics minisztert helyettesitő 
Szieber tankerületi főigazgató és Münster pol­
gármester üdvözölték a tanár-egyesületet.

Beöthy megnyitó beszédében magasan fö­
lülemelkedik azon a mindennapi felfogáson, 
mely a tanárban a tudomány elemeinek egy­
szerű közlőjét látja. Utal a magyar tanárság 
speciális hazai helyzetére, ebből származó tá- 
gabb körű kötelességére. Ne feledjük cl soha, 
mondja Beöthy, hogy tanári kötelességünk 
ilyen felfogásától és betöltésétől függ nemcsak 
művelődési munkánk sikere, hanem benne és 
általa állásunknak emelése, magunknak boldo­
gulása. A magyar tanárság kezén fordul meg 
a magyar műveltség és ebben a magyar nem­
zet sorsa a tanárságtól függ, hogy valamely 
úgy nevezett művelt nemzet művclt-c vagy 
sem ? Lord Brougham mondta, hogy a nemze­
tek sorsát ezután nem az ágyú, de az iskola 
fogja eldönteni. Ez igazságokból következik, 
hogy nincsen pálya, mely a kötelességeket kér­
lelhetetlenebb alakjában állítaná elénk, mint a 
tanári. Hangsúlyozza aztán még, hogy a tanár 
óvja meg minden irányban függetlenségét; még

az elöljárósággal szemben is éreztesse hatását 
ennek szelleme. Legyen a magyar tanár büszke 
pályájára, melylycl a hazának nemzetet nevel 
és kényes érzésű függetlenségére, mivel az ér­
dekében áll társadalmunknak is, melynek nem­
csak értelmi, hanem részben erkölcsi nevelése is 
a tanárság feladata. De e magas kötelesség­
tudásnak s a függetlenség szellemének forrása 
egyedül csak a tudomány lehet. A tudomány­
nyal való foglalkozásból megnyernie változha- 
tatlan és mély erkölcsi jellemét a tanári pá­
lyának. »A tudomány szeretető, pályánk sze- 
retete s az állásunkkal járó nemes függetlenség : 
az eszméknek e háromsága vezesse sikerre mai 
és mindenkori munkánkat s abban diadalra 

magyar közművelődés ügyét.« Ezek voltak 
Beöthy lelkes beszédének végső szavai.

Ezután Szigetvdry Iván főtitkár olvasta fel 
évi jelentését, melynek során kitűnt, hogy az 
egyletnek van 1095 tagja, tehát 34-el több, 
mint tavaly. Bevétele 7432 frt 31 kr., melynek 
jórészét a Közlöny és nyomtatványok emész­
tették fel 3335 frt 35 kr. erejéig.

Wlassics üdvözlő táviratának felolvasása 
után az alapszabálytervezetét kezdték tárgyalni, 
melyet el is fogadtak egy pár csekélyebb mó­
dosítással, mely módosítások minden felsőbb 
leányiskolái tanárok érdekében tétettek.

Az 1 óra után véget ért közgyűlés után 
bankett volt, melyet Kassa város adott a ta­
nárság tiszteletére a Schalkház nagytermében. 
Péchy főispán, Kozora főjegyző, Beöthy elnök 
és mások lelkes tosztokat mondottak. Délután 
a nevezetességeket nézték meg s estve ismét 
közös vacsora volt. Egyébként a programmot 
a maga egészében közöljük a következőkben : 
Julius 2-án este fél 9 órakor ismerkedő estély. 
Julius 3-án 8 órakor választmányi ülés. 9 óra­
kor közgyűlés, a) dr. Beöthy Zsolt elnök meg­
nyitó beszéde, b) Dr. Szigetvári Iván főtitkár 
évi jelentése, c) Müller József pénztárnok évi 
jelentése, d) Az alapszabályok módosítása, elő­
adó dr. Alexander Bernát. c) Az egyesület se- 
gélyzőalapjának gyarapítása, előadó Tiber Ágost.
1 órakor társasebéd. Délután a város műem­
lékeinek megtekintése. Este tetszés szerint 
társasvacsora. Julius 4-én d. e. 8 órakor kirán­
dulás kiilönvonaton Jászóra, mélt. Benedek 
Ferenc jászó-premontrei prépost meghívása foly­
tán. Este 8-kor kiilönvonaton vissza. Julius 5 én 
8 órakor választmányi ülés. 9 órakor közgyű­
lés. a) A középiskolai tanárkérdés, előadó 
Balogh Péter, b) A felsőbb leányiskolák tan­
tervéről, előadó Czigler Ignác, c) Tanulmányi 
kirándulások, előadó dr. Gerevich Emil. Indít­
ványok. (A közgyűlés megnyitásáig nyújthatók 
he.) — Ä közgyűlés bezárása. — 1 órakor 
társasebéd Délután a gépészeti középiparis­
kola, a gazdasági tanintézet s a helybeli ipar- 
vállalatok megtekintése. Este tetszés szerint 
társasvacsora. — Julius 6-án. Kirándulások: 
a) Rank (időszakos szökőkutja világhírű). In­
dulás reggel kocsikon, 2 és fél órai ut, délután 
vissza, körülbelül 4 frt költség, vagy : b) Szá- 
dellői völgy, Tornáig vasúton, onnan^ kocsin, 
este vissza, költség 4 frt. Vagy : c) Szalánczi 
várrom, félnapos kirándulás.

A debreceni főiskola kormányzói.
A debreceni főiskolában : az akadémiai tanács 
az 1895—6-ik tanévre akad. igazgatónak Sass 
Béla theologiai akadémiai tanárt, theologiai 
akad. dékánának dr. Erdős József theologiai 
akadémiai- és jogakad. dékánnak dr. Kovács 
Sándor jogakadémiai tanárt választotta meg.

Érettségi vizsgák. Amint a debreceni 
lapokban olvassuk, a debreceni ref. főgimná- 
ziumbun junius 24—28. napjain tartatott meg 
az érettségi szóbeli vizsgálat Tóth Sámuel 
egyházkerületi főjegyző elnöklete alatt és dr. 
Ballagi Géza sárospataki jogakadémiai tanár, 
mint kormányképviselő jelenlétében. Az érett­
ségi vizsgálatra bocsátott 56 növendék közül 
jelesen érettnek Ítéltetett 4, u. m.: Ecsedi Ká­
roly, Kovács József, Lusztig Béla és I’ákozdy 
András ; jól érettnek ítéltetett 11, érett 26, két 
hónap múlva leendő javító vizsgálatra utasit- 
tatott 9, az érettségi vizsgálatnak egy év múlva 
leendő ismétlésére utasittatott 3 növendék. 
Három növendék, betegség vagy más ok miatt 
nem jelent meg a szóbeli vizsgálaton. A kor­
mány képviselő, kiküldetése teljesítésében ta­
núsított széles körű tájékozottságával és tapin­
tatos eljárásával teljesen meghódította a vele 
érintkező tanügyi körök tiszteletét és rokon- 
szenvét és itteni szereplésével nagy mértékben
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hozzájárult a két testvér főiskolát összefűző 
kötelékek szaporításához és erősítéséhez, a 
vizsgálatok befejezése után tartott értekezleten 
azt a nyilatkozatot tette, hogy ez alkalommal 
szerzett tapasztalata szerint a debreceni főgim­
názium a legmagasabb színvonalon álló közép­
iskolák kuzé tartozik. A vizsgálatok befejezté 
vei a tanári kar a vizsgáló bizottság elnökének 
és a kormányképviselőnek tiszteletére társas­
vacsorát adott.

Dr. Molnár Samu cisztercita rendi ta 
nárt, Vajda Ödön főapát Székesfehérvárról áthe 
lyezte Bajára, mert a népszerű tanár kivételesen 
ellenzéki eszméknek hódolt, s a néppárt terje­
dését, melynek programmja ellen nyíltan állast 
foglalt, veszélyeztette. Emiatt Steiner tülöp 
püspök úrnak szálka volt szemében annyira, 
hogy fenyegetésekkel is kész volt követelni a 
főapáttól az elhelyezést s ez meghódolt a püs­
pök politikai célú követelésének, bármily elíté­
lendő legyen is az, hogy nemcsak tért enged 
egyházi és iskolai téren politikai pártszenvedély­
nek, hanem nem is tudja megengedni, hogy 
valaki más felfogásnak tud hódolni, mint püs­
pök úr őnagyméltósága. Szomorú dolog ez, ha 
igaz. Igazvoltát pedig el kell hinnünk, hiszen 
a »Magyarország* mondja, amely lapot pedig 
ellenségei sem vádolhatják püspökellenes ten­
denciákkal. Hanem annyit mégis meg kell 
jegyeznünk, hogyha a főapát, a püspöknek a 
pápával tett fenyegetésének felült: azon nem 
csodálkozunk, mert habár a pápa magyaror­
szágra nézve az esztergomi érsek, mint a sz. 
szék született követe által közvetítheti befolyását 
törvényesen és nem a székesfehérvári püspök 
és nem Steiner úr által, de hát a denunciálás- 
tól tartania még is lehet egy fS apátnak is. 
Azomban a királylyal való fenyegetésnek, hogy 
tudott felülni, azt már nem értjük. Mert ha a 
püspök azt a rut visszaélést, hogy a néppárti 
üzelmekkel kapcsolatba tudta hozni és pedig 
Dr. Molnár tanár elleni hatása erősbbitésére 
— fenyegetéssel összekötve — a király nevét: 
azt tudnia kellett az apátnak, hogy annak a 
fenyegetésnek beváltása — kivihetlen ; mert a 
felség az olyan Steiner-féle néppárti üzelmckbc 
be nem vonható, azokkal bizonyára nem is 
rokonszenvezik, s hogy Steiner püspök úr az 
olyan, király nevével fenyegető nyilatkozatért 
maga nem kerülhetné ki az »ad verbum regi um 
audiendumot < Ügyeljen a kormány, hogy ne 
is kerülje ki.

Doktorokká avatattak fel a budapesti 
egyetemen julius 1-én, 29-en a jog-, 17-en az 
államtudományok 17-en az orvos- és 2-en a 
gyógyszerészeti tudományokból összesen G5-cn. 
Az egyetemi helyiség a felavatandók nagy 
száma s a reménylhető nagy közönség miatt 
is szűknek bizonyulván : az ünnepélyesség a 
megyeház közgyűlési dísztermében hajtatott 
végre.

Békés-Caabán az állam uj tanítóképző 
intézetet állít fel. E nagy mértékben tótok 
által lakott vidéken, ha különösen a már álta­
lunk jelzett Nagylaki pánszláv megnyilatkozást 
is mérlegeljük, fontos miszszió vár ez intézetre.

A pápai ref. gymnázium uj épületével 
már annyira haladtak, hogy augusztus hó 
közepére a használatbaadásig teljesen elkészül­
tét bizton várják.

A magyarság diadala. A pozsony- 
megyei Malaczka vidékén néhány év előtt az 
összes fiatalság tót volt. Mióta az állam iskolát 
létesített ott, a magyarosodás rendkívül gyorsan 
halad előre. Sok érdeme van ebben Ilctényi 
Bódog iskolai igazgatónak, aki valóságos kultur- 
missziót teljesít e helyen. Tegnap az évzáró 
vizsgálatok alkalmával — mint levelezőnk Írja — 
fényesen bebizonyult ez, a magyarság valóságos 
ünnepet ült ez a'kalommal. A nap örömére a 
magyarul szavaló tót növendékek közül Gáspár 
Mariska egy aranyat, Krcbh Vilmos a Spitzcr- 
féle alapítvány nyolc koronás kamatját kapta 
jutalmul. Délben a kaszinóban lakoma volt, a 
honnan Wlassics kultuszminiszternek üdvözlő 
táviratot küldtek, melyre a miniszter nyomban 
meleghangú választ adott.

Megjutalmazott tanítók A felsőnógrád- 
megyei magyar közművelődési egyesület tudva­
levőleg jutalmakat tűzött ki a tanítók részére 
a magyar nyelv tanítás-íért s a magyar hazafias 
szellem terjesztéséért. Az egyesület a napokban 
tartott évi közgyűlésén a következő tanítókat

jutalmazta meg: Szeverényi Lajos bisztricskai 
tanítót 50 írttal, Zúz János k.-garábi tanítót 
30 írttal, Paulovszky Nándor gácsi, Pilár 1st 
ván szamotercsi, Faluba György tosonczai, 
Jankó Sámuel maskovai tanítókat 25—25 írttal, 
Bendik János csehlverói és Szivák András kormai 
tanítókat 15— 15 Írttal.

Pásthy Károly kegyesrendi 25 éves 
tanári jubileumát nagy és igaz érdemei iránt 
méltó elismeréssel és részvéttel ünnepli meg 
Kecskemét városa.

A debreczeni ref. kollégiumnak
theologus ifjak segélyezésére, egy úrnő összes 
vagyonát, mely halála történtével fordítható 
rendelt céljára; s mintegy 30 000 ft értéket 
képvisel: — ajánlotta fel, a Balogh P crencz 
hittanár által felvett propositiók szerint. Az ál­
dott lelkű rendelkező neve még ismeretlen a 
nyilvánosság előtt.

A magyar tanítók orsz. bizottsága
nyári nagy gyűlését ez idén Aradon, julius lO
_15-ikc közt fogja megtartani. Gondoskodva
lesz kedvezményes vasúti jegyekről. Jelentkezők 
név, állás, lakhely és útirány pontos megjelö­
lésével Somlyay József kir. elnökhöz (Budapest 
X. kér. Városmajor utca 31. sz.) forduljanak.

A nagykőrösi ref. fógymnázium ál
lami segélyezés ügye a megoldás stádiumába 
jutott. A később megállapítandó építkezési 
hozzájáruláson kívül évenként 13.000 ft segély­
ben részesülend. A közokt. miniszter 13 tanár 
közül ötnek kinevezését tartotta fen magának.

A bpestiev. ref. gymnáziumba a ma­
gyar, latin nyelv és irodalom tanszékére rendes 
tanárnak dr. Rupp Kornél, — a természet- és 
mennyiségtan! székre helyettesül Béltcky Al­
bert, — a mértanirajz tanszékére szinte helyet­
tesül Szekeres Albert választatott.
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eimü munkára. A magyar tudományos világ, 
sőt az egész nemzet egyik régi óhajtása telje­
sült, midőn a királyi könyvek Bécsitől az U 
Felsége személye körüli minisztérium levéltárá­
ból a múlt évben haza hozattak s a magyar 
kir. orsz. Levéltár őrizetére bízattak. Tudósaink 
megbecsülhetetlen kincses bányát nyertek c 
történelmi emlékekben gazdag könyvekben. De 
sokat nyert hazaszállittatásukkal a magyar tár­
sadalomnak az az osztálya, amely bele játszott 
hazánk régebbi történetébe, nemcsak bele ját­
szott, hanem egyenesen csinálta is azt A ne­
mesi osztályról szólunk, amelyuek abban, hogy 
hazánk annyi zivatar és vészé.y után maholnap 
ezer éves fennállásának ünnepét üli, elvitázha- 
tatlanul legnagyobb érdeme van.

Az 1848-iki nagyszerű események a kivált­
ságokat elsöpörték, a társadalmi osztályok közti 
válaszfalakat ledöntötték, de nem téphették ki 
a hálás utódok szivéből a dicső ősökre való 
visszaemlékezést, a kegyelet gyökérszálait. S ez 
a kegyelet napjainkban egyre jobban kezd nyil­
vánulni. A szabadság, egyenlőség, testvériség 
jelszavainak lázas hatása, a hirtelen beállott 
uj viszonyok ingere alatt a nemzet mintegy 
virtust talált abban, hogy a tiszteletre méltó 
hagyományokkal teljesen szakítson s csak most 
egész nemzeti létünk consolidatiójának nyu- 
godtabb napjaiban jut eszébe e hanyagságából 
felocsúdni.

Magán érintkezésünkben, hivatalos foglal­
kozásunkban számtalanszor volt alkalmunk ta­
pasztani, hogy közéletünk számottevő tényezői 
— akár a maguk, akár utódaik érdekében — 
mindinkább növekvő érdeklődéssel viseltetnek 
családjuk múltja, különösen nemessége iránt. 
Ez érdeklődés részben abban leli magyarázatát, 
hogy noha a nemesség megszűnt kiváltságos 
osztály lenni, mégis bizonyos előnyöket ma is 
biztosit, pl. a katonai pályán, az udvari méltó­
ságokban és rendekben, érdemjeleknél, iskolai 
s egyéb alapítványoknál stb.

Ennek a közönségnek érdeklődése s a 
szükséges adatok beszerzése körüli tájékozat­
lansága, továbbá ismerőseink unszolása birt rá 
bennünket, hogy a 82 vaskos kötetből álló 
királyi könyvekben található nemesség! bejegy­
zéseket a magyar kir. orsz. Levéltár engedé­
lyéből és felügyelete alatt ki nyomatva közhasz­
nálatra bocsássuk ; úgy vélvén, hogy ezzel a

hazai heraldikai és genealógiai tudományoknak 
is tehetünk némi szolgálatot.

Könyvünk két részre, u. ni. Magyar- és 
Erdély-országi részre osztva, tartalmazni fogja 
betűrendben5 nemcsak a nemeslevelevelekct, 
hanem a bárói, grófi, hercegi, honfiusitási dip­
lomákat is, továbbá azon családok jegyzékét, 
amelyeknek nemességigazoló perében legfel­
sőbb határozat keletkezett, — valamint kápta­
lanok, testületek, városok, vármegyék cimerlc- 
veleit, egy szóval mindazokat az adatokat, a 
melyek nem ességbizony itasokban haszonnal 
értékesíthetők. A nemességszerzőket névszerinti 
felsoroljuk a keletkezés idejével és helyével 
együtt. Feltüntetjük, hogy a címer levan-e írva 
és festve, megjelöljük — kivált az azonos cgy- 
nevü családoknál -- a vármegyét, amelyben az 
illető család akkor lakott s végül megemlítjük 
a királyi könyv kötet- és lapszámát.

A több mint 7000 családnevet tartalmazó 
könyv 8 rét alakban, mintegy 18 sűrűn nyomott 
ivén. október hónap folyamán fog a Franklin- 
Társulat nyomdájából kikerülni s közrebocsát­
tatni. , , , ,, . 0

Előfizetési ára bérmentes szétküldéssel í
fit, bolti ára 2 írt 50 kr.

Gyűjtőknek tiz példány után egy tisztelet- 
példánynyal szolgálunk.

A megrendeléseket az előfizetési pénzzel 
együtt Pettkó Béla orsz. levéltári fogalmazóhoz 
Budapest, [., vár, orsz, Levéltár cim alatt leg­
később julius hó végéig kérjük beküldeni, hogy 
a megrendelésekhez képest intézkedhessünk a 
nyomatandó példányokról.

Budapest, 1895. június hónap.
Kiváló tisztelettel :

Dr. Illéssy János, Pettkó Béla.

ÚJDONSÁGOK.
Mindazon t. előfizetőinket, kik elő­

fizetéseiket f. hó 1-én nem újították meg, 
vagy az előfizetéssel hátralékban van­
nak, tisztelettel felkérjük előfizetéseik 
illetőleg hátralékaik f. hó 10-éig leendő 
szives beküldésére, ellenesetben a költ­
séges postai megbízás utján leszünk 
kénytelenek azt beszedetni.

Tisztelettel: 
az „$rállő“ kiadóhivatala.

Kazinczy ünnepet tartott június 28-án 
a sátoralja-ujhclyi r. lcath. főgimnázium. Irtuk, 
hogy a Széphalmon megtartott június 12-iki 
Kazincy ünnepről az újhelyi fógymnázium hi­
ányzott s részére az akadémia által alapított 
pályadij ott helyben nem adatott ki. Ezen a 
főgimn. kebelében megtartott ünnepélyen nyerte 
az öt arany jutalomdijat Várkonyi Béla VII. 
o. tanuló, ki Kazinczy érdemeit magasztaló 
emlékbeszédet tartott az emlékünnepélyen : — 
a magyar nyelv es irodalomban legjobban ki­
tűnő előmeneteléért.

Julius hó 1-jével lépett életbe a tör­
vényes kamatláb 5°/» leszállítására vonatkozó 
törvény. Eszerint a kikötés nélkül járó kamat 
a kikötött, de összegére vagy mennyiségére 
nézve meg nem határozott kamat, az illeték 
és adó után fizetendő késedelmi kamat nem 
6°/0, hanem 5"/0 lesz. Azonban váltó követe­
léseknél a G°/o marad ; s a gyámügyi törvény 
értelmében a gyám vagy gondnok által be nem 
szolgáltatott pénz után fizetendő kamat 8°/0 
marad. Ezen rendelkezések azonban nem érin­
tik a jogerős Ítélettel vagy bíróság előtt kötött 
cgycsséggcl megállapított kamatlábat..

Siketnéma-világ cim alatt havonként 
kétszer 8—8 oldalon megjelenő lap indult 
Atyimovies Péter siketnéma szerkesztése alatt 
Budapesten. Külföldön már régebben van olyan 
lap, mely a siketnémák ügyét képviseli, de 
nálunk ez az első, Valóban messze haladt már 
c humánus ügy terén ami országunk is. íme a 
szerkesztő 2G évvel ezelőtt még egy szót sem 
tudott szólni, most pedig 30—35 éves korában 
érthetően beszél maga, az ajkak mozgásából 
letudja olvasni mások beszédét, s magyar 
nyelvű lapot szerkeszt és pedig a siketnéma 
ügyet tekintve — egész s/.akavatottsággal. A 
laptársakhoz intézett ama kérése : »szeressenek 
engem«, — bizonyosan nem jelent kevesebbet



mint hogy mozdítsák elő mindanyian, azt a 
humánus érdeket, melyet az ő lapja képvisel; 
de kíméljék meg azon keserűségtől, melyet a 
lapok egymásnak egymáselleni féltékenységből 
és irigységből okozni szoktak. Bizonyosan meg­
kímélik ; mert egyelőre versenytárgya nem lesz.

Magas életkort ért el Szamos Újváron 
három ikertestvér asszony névszerint Kincses 
Kristófné, l’ap Zakariásné, és Deák Simonná. 
Mindannyian 84 —■ 84 évet éltek már. Neve­
zetes életükben még az is, hogy mindhárman 
egy napon mentek férjhez, s hogy férjeikkel 
soha nem veszekedtek. Talán ez utolsóért 
lehet rajtok az isteni különös kegyelem, hosszú 
életkor ajándékozásában bebizonyulva.

Detsinyi Frigyes szolidnak látszó dro- 
guista kereskedőt a rendőrség letartóztatta, s 
átkisértette .az ügyészséghez, mert kitűnt, hogy 
kereskedését tolvajáruk megvétele és clárusi- 
tásából tartotta fel. Több nagy cég van a bűnös 
üzlet által megkárosítva ; de még eddig magok 
sem tudván megállapítani káruk mennyiségét :
— az arra vonatkozó tárgyalásokat folytatják.

Mátéffy Kálmán volt dorozsmai főszol­
gabírót ki Sima Ferenc országgy. képviselőt a 
szentesi pályaudvarban orvul megáámadta a 
járásbíróság 450 ft fő és 10 ft mellékbüntetésre 
Ítélte.

Dr. Diószeghy Gábor megbotránkozá­
sát jelenti ki a Diószeghy őrmester jellemzé­
sére közzétett Péntek Fcrenc-féle nyilatkozat 
felett. Azt olcsó és dicsőséghajhászó reklam- 
hajhászatnak nevezi ; s kikorrigálni igyekszik 
azzal, hogy a meggyilkolt őrmestert, szüleit 
tisztelő, szigorú, de kötelességtudó, feddhetlen 
jellemíi, s hazáját szerető jó katonának lenni 
állítja, s mint ilyent és mulattatni képes őszinte 
jó modorú embert is mindenkor szívesen látta ; 
nemhogy eltiltotta volna házának felkeresésétől. 
Szerinte tehát Péntek Fercncz midőn egyrész­
ről valótlanságokat bocsátott közre, másrészről 
nem volt képes a rokon illetőleg testvéréhez 
való rósz ítéletet megváltoztatni: a nemzeti és 
állami érdekek megvédését bátran bízhatta 
volna nálánál hivatottabbakra ; mindenekfelett 
nem lett volna szükség arra, hogy a mélyen 
megszomorodott agg szülék és család iránti 
kegyelet ellen vétsen.

Az öngyilkossági mánia mily mérv­
ben terjed a nép között : Fehérmegyc vaáli 
járása bizonyítja, melyben a legutóbbi napok­
ban nem kevesebb, mint nyolc öngyilkosság 
történt, hol Pázmándon Kcrkuska József és 
felesége, Hegyi József és neje felakasztották 
magukat. Alcsnthon Hegedűs János kútba ug­
rott ; Tordason Podhorszky Béla, Bicskén Rada- 
novics István, Dobozon Tóth Sándorné főbe­
lőtték magokat

A könyvnyomtatás római találmány
Az emberi művelődéstörténet nagy alakjai közt 
talán senkinek sem tépték meg annyiszor ba- 
bérait, mint a könyvnyomtatás feltalálójáét 
Guttenberg Jánosét. Az olaszok Pamfiilió Cas- 
taldi nevű honfitársuknak Ítélik oda a feltalálás 
dicsőségét és legújabban Adrian Diaconu oláh 
építész és régiségbuvár »az ő dicsőséges múltú 
őseire*, a régi rómaiak számára vindikálja a 
korszakalkotó találmányt. A karánsebesi oláh 
püspökség lapja, a hoaia Diecesana szerint 
Diaconu, Bogsán mellett a Bersovia cimii római 
gyarmat romjai közt ráakadt annak a bizonyí­
tékára, hogy a rómaiak, illetve Flavia Felix 
negyedik légiója mar Krisztusz születése után 
a II. században ismerte a szétszedhető betűk­
kel végzett könyvnyomtatást, amelynek műhelye 
bersoveai castrum stativumban volt. Egyébként 
Cicero egyik munkájából is egészen világosán 
kitűnik — természetesen az oláh régiségbuvár 
szerint, — hogy a rómaiak tényleg ismerték a 
betűszedést. Ezt az epochális felfedezést a 
bukaresti tudományos akadémia két tagja is 
megvizsgálta és igazat adott Diaconunak. A 
románok persze azóta még büszkébbek az ő 
»őseikre.«

Öngyilkos magyar hadapródnöven 
dók. Mint Bécsből táviratozzák, Molnár első 
éves magyar hadapród növendék ma reggel öt 
órakor az ottani Stift-kaszárnyában főbelőtte 
magát. Az öngyilkosságot az iskolateremben 
egy ismétlőfegyverrel követte el. Családja, ta­
nárai kedvelték s nem is sejtik tettének okát 
Három, rokonaihoz irt levelet hagyott hátra, 
ezek talán megmagyarázzák, miért unta meg 
fiatal életét,

Halálozás, őszinte részvéttel osztozunk 
a mély gyászban, mely szeretett barátunkat 
N. T. Sass Béla theol. tanárt, a debreceni ev. 
református főiskola ez idei rectorprofessorát 
sokat szenvedett édes atyjának Sass Károly 
albisi lelkésznek, kimultában sújtotta. A bol­
dogult valódi példányképe volt a hű lelkipász­
tornak, akiben nemcsak vérszerint való gyer­
mekei, de egész gyülekezete is édes atyjukat 
vesztették el. Legyen csendes a hii munkás 
nyugalma. A gyászoló család a következő 
gyászjelentést bocsátotta ki : Alulírottak, úgy 
magunk, mint az összes rokonok nevében, 
mély fájdalommal jelentjük, a feledhetetlen jó­
férj és gondos édes atya nagytiszteletü Sass 
Károly albisi ev. rcf. lelkész urnák, 1848[49-ben 
az 1 ső honvéd hadtest tábori papjának, élete 
77-ik lelkipásztorkodása 41-ik évében, folyó hó 
1-én hosszas szenvedés után történt gyászos 
elhunytál. Megboldogult kedves halottunk földi 
maradványai f. hó 3-án szerdán délután 3 óra­
kor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint 
az albisi sirkertben örök nyugalomra tétetni, 
melyre rokonainkat barátainkat, ismerőseinket 
bánatos részvéttel meghívjuk. Albison. 1895. 
junius 1. Özv. Sass Károlyné szül. CsécsyNagy 
Juliánná, Sass Elemér, Sass Béla.

A »Debrecen« függetlenségi párt-közlöny 
szerkesztőt cserélt. Uj szerkesztővé dr. Nagy 
Zsigmond lett — Julius 1-ső napjától fogva.

Müncheni festő a Hortobágyon. A
hét utolsó napjain Meist Ágost müncheni festő­
művész, a világhírű »Fliegende Blätter« rajzo­
lója időzött a Hortobágyon, modelleket gyújt­
ván a pásztor-élet köréből veendő festményei­
hez. Segítségül magával vitte Kiss Ferencz 
debreceni festőt és fényképészt, aki a német 
művész számára több sikerült fénykép fölvételt 
eszközölt.

Az országház építése. Az országház 
épületének a Duna felé néző része most már 
egészen tisztán, a legapróbb díszítésig látható 
a Dunáról. A külső munkálatokat ugyanis már 
teljesen bevégezték és az állványokat leszedték. 
Most még csak a nádor-utcai homlokzatot nem 
láthatni jól, de néhány nap múlva az is lehet­
séges lesz, mert az állványok leszedését már 
ott is megkezdték. A belső munkálatok elvég­
zése van tehát még hátra, de ez aztán jó időt 
fog igénybe venni. Mindazáltal valószínűnek 
tartják, hogy az országházat a millenniumra 
megnyithatják, mert a jövő esztendőre már 
csak a díszítési munkálatok maradnak hátra.

A szerelem tragikuma iszonyúan be­
teljesedett Bécsben dr. Rammcl Ferencz törzs­
orvos családja felett. Férj és nő a legbensőbb 
szeretettel egymáson s együtt csüngtek eszményi 
szépségű serdülő leányukon. A nő és anya 
attól féltében, hogy azt a nagy boldogságot 
valaha elveszthetik előbb leányát azután magát 
megmérgezte. A férjet látszólag nem sújtotta 
le a csapás, s a két halottat eltemette. Ámde 
csakis látszólag, mert a családfő midőn julius 
2-án végighallgatta — elvesztett kedvesei lelki 
üdvéért tartott gyász-misét : Cyankálit ivott, s 
ntánok ment az oly forrón szerelteknek.

A rangemelós — mintirják —a már meg­
történt négy mágnási rangraemeléssel nincs 
kimerítve. A létező mágnásokra tett kellemet­
len (?) hatást azzal akarjak korrigálni, hogy a 
régibb mágnások családjából három hercegi 
méltóságra emelést akarnak teremteni, mely 
kitüntetés, a Károlyi, Fesztetics, és Andrássy 
grófi családokat érintené. A netalán vágya­
kozó nem mágnási családokat meg uj báró­
ságokkal vigasztalják.

Halálozás. Vettük a következő gyászje­
lentést: Alulírottak fájdalommal jelentjük a 
magunk, valamint az összes rokonság nevé­
ben a szerető apának, nagyapának, apósnak 
és rokonnak Csengéi Csenge István Aszód 
városa nyug. jegyzőjének életének 83-ik évében, 
végelgyengülés folytán, julius 2-án bekövetke­
zett gyászos elhunytat. A boldogult hült tete­
meit folyó hó 4-én délután 3 órakor fogjuk az 
ág. ev. egyház szertartása szerint, a Magyar­
utca 16 ik számú házból örök nyugalomra 
helyezni. Eperjes, 1895. julius 3-án. Áldott 
legyen emlékezete ! Cscngcy Gusztáv, fia. Bartha 
Lenke és özv. Csengey Vilmosné szül. Tóth 
Izabella, menyei. Csengey Izabella, Csengey 
Vilmos, Csengey Sándor, Csengey Zoltán Csen 
gey Ilona unokái.)

Általános sztrájk a millenniumra. A
szociáldemokrata munkások, de inkább azok, 
akik a Népszava cimü szociáldemokrata lap s 
az igazi internacionális párt körül csoportosul­
nak, általános munkássztrájkot terveznek a 
millenniumra. Ez a vállalkozás azonban úgy lát­
szik nem talált általános helyeslésre a mun­
kások között sem, mert úgy értesülünk, hogy 
a hazafias munkások körében nagy visszatetszést 
keltett az az indítvány, hogy romlására legyenek 
e nagy nemzeti ünnepségnek s erős akciót 
indítottak a túlzók törekvései ellen. Ők is nagy 
nyilvános gyűlést fognak összehívni s ezen 
tiltakoznak majd az ellen, hogy őket ilyen haza- 
fiatlan vállalkozásba vigyék.

Salamon király sírköve. Az ezredéves 
kiállítás történelmi főcsoportja igazgatójának 
kérésére a hercegprímás kieszközölte dr. Flopp 
János parenzo-pólai püspöknél, hogy ez Salamon 
király sírkövének a polai püspöki kertben őri­
zett töredékét a kiállításnak engedje át és dr. 
Weisshäupfel Rudolf pólai tanárnak engedje 
meg, hogy a sírkő hiányzó részei után kutat­
hasson. Á sirkőtöredék már meg is érkezett 
Pólából. A kemény mészkőből faragott sirlap 
1.74 méter hosszú és 47 centiméter széles s 
minden díszítés nélkül való. Felírása a követ­
kező :

Hie Rcquieseit Illustrissimus 
Salamon Rcx Pannóniáé.

Az ország régi neve: Pannónia, amelyet 
az Árpádházból való első királyok rendesen 
használtak, a sírkő eredetisége mellett bizonyít. 
Mi pedig erre azt mondjuk, hogy nagyon ügyet­
len hamisítás lenne az, mely az eredetiségnek 
még csak valószínűségét sem tudná adni.

POLITIKAI SZEMLE.
Belföld.

Az egyházpolitikai törvények végrehajtá­
sára vonatkozó kormány-rendeletek közlése a 
hivatalos »Budapesti Közlöny«-ben kezdetöket 
vették. Megjelent már az 1894. XXXI. t.-cikk, 
mely 1895-ik évi okt. 1-én lép hatályba; az 
1894. XXX11I. t. cikknek a házasságok kihirde­
tése, a házasságkötésnél való közremüködősre 
és a házassági anyakönyvek vezetésére szolgáló 
rendelkezése; az 1894. XXXII. t. cikk, mely 
a gyermekek vallásáról rendelkezik ; valamint 
az 1894. XXXI. és XXXIII. t.-cikkeknek Fiume 
varos és kerületében életbeléptetésére vonat­
kozó rendelet.

Nehélylik a budapesti lapok azon indisere- 
tiót, hogy a magyar lapokban csak részletekben 
megjelenő rendeletek már megelőzve a »Pester 
Loydban« német nyelven megjelentek, sőt ezt 
meg a bécsi »N. Fr. Presse* előzte meg s kö­
zölte a rendelet kivonatát, sőt helyenként szó­
szerinti szövegét s a magyar lapok a bécsi 
lapok nyomán voltak kénytelenek tudósítani a 
magyar közönséget Magyarország legfontosabb 
belügyi kérdéseinek egyikéről, mely már évek 
óta izgatottságában tartja az országot.

Nógrád- és Gömörmegyeiek feliratot
szándékoznak beadni úgy a királyhoz, mint a 
parlamenthez Galgótzy tibornok ellen a Bratko- 
vicei huszárok ügyéb»n tanúsított magatartás 
miatt. A parlamenthez intézendő felirat készen s 
9 sürü oldalra terjed s legközelebb Gömörmegye 
közgyűlése elébe szándékoznak terjeszteni.

Külföld.
Flener Ernő volt osztr. pénzügyminisz­

ter képviselői mandátum iról is lemondott, mi sú­
lyos vereség az osztrák német szabadelvű partra 
nézve. Plener az égeri kereskedelmi kamarához 
intézett levelében maga igy indokolja lemon­
dását, hogy meghiúsulván a mérsékelt pártok 
koalíciója, a mely politikai eszmeért másfélév 
óta minden erejéből küzdött, tanácsosnak tartja, 
hogy a parlamenti működéstől visszavonuljon. 
A képviselőház — jul. 2-ik — ülésében az el­
nökséghez intézett levelének felolvasása, mely­
ben mandátumáról lelépését tudatja élénk moz­
gást keltett. Nehogy minden oldalról jöhető 
kisértéseknek legyen kitéve: —julius 3-án Bécs­
ből el is utazott.



Bismark herceg súlyosan beteg, küldött­
ségeket nem íogad. Megújult régi arc-fájdalmá­
hoz most már étvágy hiány is csatlakozott s 
ereje hanyatlik. Betegsége végzetes volta ag­
godalmat keltett. Herbert gf. Fridrichsruhéba 
érkezett.

Cur fecisti mihi aqvam turbulentam.
A mesének ezen nagyon is sokszor napirendre 
kerülő kérdését vette most ajkaira a bolgár 
kormány a török ellenében. A bolgár kormány 
ugyanis jegyzéket intézett a portához, melyben 
io.ooo frank kártérítést kér, a mecadoniai lá­
zadás megfékezése által a határon okozottnak 
állított károkért, egyúttal kijelenti, hogy hatá­
rai biztosítására katonai rendszabályokhoz fog 
nyúlni: egyszersmind Macedonia megszálására 
mozgósítást rendelt el. Váljon ki hinné el, 
hogy az a macedóniai lázadás vize, nem a bol­
gár titkos részvételével zavartatott fel ? A por­
tát ez a makhinació nem találja készületlenül.

Becs, julius 2. A költségvetés részletes 
tárgyalása alatt, a Reichsrath tételénél, Lueger 
a budapesti osztrák delegácionális palota ré­
szére beállított 138.000 frtos tétel ellen szól. 
Nem szavazhat a dualizmus egy emléke mel­
lett, mert a dualizmus Ausztriának többet ártott, 
mint az elvesztett csaták. Továbbá Thun és 
Schmerling mellszobrának a képviselőház osz­
lopcsarnokában való felállításáról beszél s azt 
mondja, hogy az előbbi kiváló érdemeket szer­
zett a közoktatás terén, az utóbbi azonban 
sokat ártott mert a Magyarországgal szemben 
való kedvező helyzetet nem használta ki. Schei- 
cher Luegernek a dualizmus ellen intézett nyi­
latkozatait helyesli. Az alsó-ausztriai nép nem 
lehet a magyarnak barátja, amikor látja, hogy 
Magyarországon hogyan nyomják el a néme 
teket. Lám a kedves birodalmi testvérek I Sze­
gény magyarországi németek, mily elnyoma 
tásban is részesültök e hazában I Mennyivel 
nagyobb megbecsülésben részesülnek Bécsben 
és Ausztriában például a zsidók Lueger és 
társai humánus jóságából! I

Bourguignon Frigyes bárót, a helytartó­
ság alelnökét bízta meg az uralkodó az alsó 
ausztriai helytartóság vezetésével. Ezen körül 
mény, hogy a helytartói állás betöltetlenül ha- 
gyatik arra mutat, hogy a mostani ideiglenes 
kormány élete nem sokáig fog tartani, Kilmans- 
egg előbbi hivatalát, — a helytartó tanács­
elnökségét újra elfoglalja.

Az Angol parlament feloszlatása való 
szinüleg julius 8-án lesz. Ez esetben az uj vá 
lasztások julius 13—25 ig fognak megtörténni

A Porosz képviselőházi közok. bízott 
ság azon indítványt, hogy a nők az érettség 
és orvosi vizsgákat letehessék — elfogadta. 
A kormány képviselője kijelentette, hogy a 
kormány e kérdésben többé nem foglal el visz- 
szautasitó állást, mert a birodalmi kancellár 
kinyilatkoztatta, hogy ö nem ellenzi a nőknek 
orvosi pályára való bocsátását.

Cambridge hercegnek az Angol hadse­
reg főfelügyelői állásában utódja Lord Robérts, 
az indiai volt generalissimus — az afghán há­
ború hőse lesz.

Belgrád — julius 3. — A szerb kormány 
beadta lemondását. A király a döntést más­
napra tartotta fenn.

Bismark herceg egészségi állapotának 
aggasztó voltát, melyet a »Hamburgischer Cor- 
respodent« terjesztett, a »Hamburgischer Nach 
richten« megcáfolja.

Szabadságharc Írországban A New- 
York Reconder szenzációs hirt közöl. Értesü­
lése szerint Írország elhatározta, hogy fegyve­
res erővel rázza le magáról az angol jármot. 
A mar kész haditervet az irek, Amerikába ki­
vándorolt honfitársaikkal együttesen dolgozták 
ki. Az amerikai irek hir szerint már két millió 
dollárt gyűjtöttek arra a célra, hogy azon el­
nyomott honfitársaik számára fegyvereket vásá­
roljanak. Mikor a szabadságharc rendezve lesz, 
az angol parlament és tagjai egytől-egyig ki­
lépnek a képviselőházból ir, kikiáltják Írország 
fűggetlénségét. Az amerikai lap cikke minden­
esetre komoly aggodalmakat okozhatna Euró­
pának, ha nem kánikula idején írták volna meg; 
de igy csak a felforrott agy őrületes víziójának 
tekinthető. Vagy ezek is számíthatnának vala­
mely hatalmas protektorra, melynek adandó 
alkalommal igen kedves volna, ha az ir forra­
dalom lekötné Anglia cfőit ?

KÖZGAZDASÁG.
Makón munkás lázadás van. Ezen 

rémhír terjedt cl mindenfelé, s katonaságot 
kért a hatóság Szegedről. Az meg is érkezett; 
de épen az okozott szenzációt Makón, mert 
ott zendülés nemcsak nincs, hanem nem is 
lesz A céltalanul oda küldött katonaság már 
vissza is tért Szegedre. Nagy a felháborodás 
Makón a nép nyugalmának álhir által felzakla­
tása miatt. Az álhir terjesztőjét kutatják.

Orosházán azonban — csakugyan volna 
az arató munkások közt valami szocialista 
mozgalom, ha ugyan ez is nem olyan aratás­
idei kacsa, mint a makói. Óhajtandó, hogy azon 
katona kirendelésre se lett legyen szükség, 
melynélfogva a 46. gy. ezred második zászló- 
alja Nagyváradról oda küldetett, s az aratás 
befejezteig ott is marad. Eddig legalább Oros­
házán sem mutatkozik szüksége a rendkívüli 
intézkedések megtételének.

A nagyváradi László-malom árveré­
sén Garay áltál igért 260,000 frt árt, a helybeli 
Hunyady-malom 261,000 frt pót-ajánlattal felül 
ígérvén, ez utóbbi részvény-társaság birtokába 
megy.

Krámer József terménykereskedő cég 
bukása követte a Neumaycr-féle cég bukását; 
s úgy tartják, hogy ezen bukások még több 
áldozatot is fognak magok után rántani.

Khinai uj kölcsönt fognak jövő héten 
a londoni piacon kibocsátani egész függetlenül 
az orosz által protegált kölcsöntől. Vagy talán 
az, ez utóbbi khinai megalázó kölcsön fiaskóját 
jelenti ?

A magyar állam hitelének emelke­
dését bizonyítja a 3%-os magyar állampapír­
nak rendkívül nagy túljegyzése nemcsak a

német tőke részéről, hanem résztkérnek abból 
a londoni első rangú bankok is.

A Tarnóczy-fóle tiizoltószer és gépgyár 
Kossuth Ferenc elnöklete alatt közgyiilésileg 
elhatározta, hogy a részvénytársaság cégneve 
»Hunnia« gépgyár és vasöntöde részvénytár­
saság« lesz, A gyár kiválóan prosperál s nem­
csak a belföldi fogyasztás terén túlszárnyalta 
a külföldi versenyt, hanem külföldre kivitelben 
is tekintélyes állást vívott ki magának. Mérlege 
207.823 frt bruttó hasznot mutat fel, s 50.249 
frt tiszta haszon maradt rendelkezésre.

A tengeri szállitás-dijjak a hajóépitke- 
zés aránytalan szaporulata, s ennek következté­
ben kifejlett verseny miatt annyira alászállottak, 
hogy a hajózás megélhetése majdnem kétsé­
gessé válik. Növeli ezen hátrányt a konzulátusi 
dijjak szedése, mely minden egyes hajóra, 
minden kikötő érintésével 25 frt terhet ró, s 
pedig a még 1847-ben alkotott, tehát ma már 
nagyon elavult tarifa szerint; nem tekintvén, 
hogy a világ azóta nagyot fordult, — a hajók 
száma felette megnövekedett s a szállítási dijjak 
nagyon alászálottak. S hogy mily anomalia van 
ebben, leginkább kitűnik abból ha a külföldi, 
például az olasz konzulátusi dij tarifát össze­
hasonlítjuk a mienkkel, mert Olaszországban 
a mi hajóink kevesebbet fizetnek az olasz kor­
mánynak, mint a magunkénak.

Második hátrány a kikötői illetékekben 
van, melyek magassága szintén tarthatatlan. S 
ami legnagyobb elégedetlenséget szül az, hogy 
ezen állapoton sem kérvényezés, sem interpel­
láció, sem gyülésezés nem képes segíteni. A 
delegációk elé terjesztés — Kálnoky Ígérete 
szerint — az ő bukása miatt most is elmaradt. 
Pedig a reform itt épen nem késhet, hacsak 
az osztrák magyar tengerészetet válságba jut­
tatni nem akarják.

HIRDETÉSEK

A „ZEMPLÉN“

KÖNYVNYOMTATÓ MÜINTÉZETE
@.-A.-TT»3rBCBZ«.TT.

Kitüntetve az Országos Iparogyosülot által 1891-bon bronz és 1892-bou ezüst érőmmel.

A lianagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánljuk tetemesen () 
megnagyobbított, újonnan felszerelt és a legmodernebb betűkkel bereu- 
dezett vállalatunkat, a

ZEMPLÉN NYOMDÁJÁT
d nyomtatvány szükségletének fedezésére.

Fősulyt fektetünk arra, hogy a nálunk megrendelt nyomtatvány, 
legyen az bár a legegyszerűbb czélra szolgáló is, tiszta,'hibátlan, 
tetszetős és pontos kiállításban kerüljön ki a sajtó alól.

Közvetlen összeköttetéseink a legnagyobb papírgyárakkal lehe­
tővé teszik, hogy nyomtatványainkhoz a legjobb minőségű papirost 
adjuk s azokat a legjutányosabban számítsuk.

Nyomdánk el van látva aranyozó-, drótfüző- s más segéd- ^ 
gépekkel felszerelt könyvkötő-műhely lyel is, minélfogva az 
üzletünkből kikerülő munkák házilag füzetnek és köttetnek, tehát 
jutányosakban állíthatók elő. Nagy súlyt fektetünk a privát munkák 
csinos kiállítására is és azok jutányos árbani számítása egyik főtö­
rekvésünk leend.

Kérjük a 11. érdemű közönséget, hogy nagybecsű bizalmukkal és 
rendeléseikkel vállalatunkat, úgy mint eddig, ezután is megtisztelni 
szíveskedjenek. Egy hozzánk intézett levelező-lapban kifejezett kiváu- 
ságra bárhova szívesen küldjük el intézetünk képviselőjét, ki 
a szükséges felvilágosítással és költségvetéssel is szolgál.

Kiváló tisztelettel

fi „Scmplén44 nyomdája.
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Sátoralyja-Ujhely, a »Zemplén« könyvnyomtató intézet betűivel.


